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ДИДАКТИЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ НАВЧАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН  
ЩОДО ФОРМУВАННЯ ПРОЄКТНО-КОНСТРУКТОРСЬКОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦІВ ГАЛУЗЕВОГО (ПЕРЕРОБНОГО) 
МАШИНОБУДУВАННЯ 

Рязанцев В’ячеслав – здобувач третього (освітньо-наукового) рівня 
вищої освіти спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки кафедри педагогіки, 
початкової освіти, психології та менеджменту Ніжинського державного 
університету імені Миколи Гоголя, Україна 

  
У сучасному світі, коли технологічний прогрес відіграє вирішальну роль 

у розвитку економіки та інновацій, навчання та підготовка висококвалі-
фікованих фахівців галузевого машинобудування набуває особливої уваги. 
Одним із ключових аспектів цього процесу є розвиток проєктно-конструктор-
ської компетентності, що дозволяють молодшим бакалаврам ефективно 
вирішувати складні завдання, пов’язані з розробкою та впровадженням нових 
технологій та продукції. Дидактичний потенціал навчальних дисциплін у 
формуванні цих компетентностей полягає у здатності забезпечити здобувачів 
освіти необхідними знаннями, навичками та вміннями, що складатимуть основу 
їхньої професійної діяльності.  

У цьому контексті дослідження дидактичного потенціалу навчальних 
дисциплін спрямоване на виявлення найбільш ефективних педагогічних 
підходів, що сприяють формуванню та розвитку проєктно-конструкторських 
компетентностей у здобувачів освіти. Це дозволить підвищити якість підго-
товки фахівців, забезпечити їх конкурентоспроможність на ринку праці та 
сприятиме загальному розвитку галузі машинобудування. 

Метою дослідження є аналіз дидактичного потенціалу навчальних 
дисциплін галузевого машинобудування з метою виявлення найбільш ефектив-
них шляхів формування проєктно-конструкторської компетентності у 
здобувачів освіти. 

Науковці, які досліджують дану проблему, одностайні у твердженні, що 
це сформована інтегративна характеристика здатності і готовності випускника, 
що знаходить вияв у проектуванні на основі володіння спеціальними знаннями, 
уміннями та навичками проєктно-конструкторської діяльності; здатності 
вирішувати професійні проблеми; готовності передбачати результати своєї 
діяльності. Проєктно-конструкторська діяльність пов’язана з використанням 
сучасних систем автоматизованого проєктування. 

Нам імпонує думка Л. Цвіркун, яка визначає проєктно-конструкторську 
компетентність як «інтегративну характеристику готовності здобувача до 
майбутньої професійної діяльності, що виявляється у поетапному 
накопичуванні нормативно визначених графічних знань, умінь та навичок у 
процесі вивчення спеціальних дисциплін, передбачає вільне володіння 
інформаційними технологіями та графічними системами, а також у здатності до 
подальшого збагачення та зростання свого освітнього потенціалу» [5, с. 124]. 
Дослідниця зазначає, що основною ознакою проєктно-конструкторської 
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компетентності є багатогранність, яка потребує інтелектуальної діяльності, 
розвитку просторової пам’яті, уяви, логічного та технічного мислення 

О. Назаркін досліджуваний феномен трактує як «особистісну, інтегра-
тивну характеристику здатності та готовності випускника (фахівця), що 
проявляється у проєктуванні, на основі володіння спеціальними проєктно-
конструкторськими знаннями і уміннями, використання сучасних технологій і 
засобів проєктування, обґрунтованого вибору і оптимізації у випадку багато-
варіантності рішень; врахування швидкої зміни технологій». Науковець 
підкреслює необхідність володіння сучасними інформаційними технологіями та 
засобами проєктування, що є необхідними чинниками подальшого фахового 
вдосконалення та навчання протягом кар’єри [2, с. 206]. 

Нами визначено проєктно-конструкторську компетентність майбутніх 
фахівців галузевого машинобудування як інтегративне поняття на позначення 
сукупності знань, умінь та навичок, що необхідні для виконання проєкту-
вальних та конструкторських задач, обробки та укладання конструкторської 
документації, виконання інженерних розрахунків, супроводу виробів на етапі 
проєктування або виробництва.  

На основі теоретичного аналізу наукової літератури та, спираючись на 
власний досвід викладацької діяльності, можемо констатувати, що одне із 
чільних місць у формуванні проєктно-конструкторської компетентності 
посідають графічні дисципліни, завдяки яким студенти навчаються правильно 
читати креслення та схеми, виконувати інженерно-графічні завдання, проєктно-
конструкторські роботи, застосовуючи графічні програми. 

З цього приводу Л. Цвіркун зазначає, що у процесі навчання технічних 
дисциплін здобувачі освіти повинні освоїти конкретну компетентність – 
отримати сукупність знань і умінь, набути досвіду професійної діяльності та 
продемонструвати здібності реалізовувати на практиці свою компетентність. 
Тому важливим є виокремлення компетентностей, якими необхідно оволодіти 
їм у процесі навчання, що сприятиме подальшій навчальній та професійній 
діяльності [4, с. 145]. 

Дослідниця О. Грибанова констатує, що кожен навчальний предмет, який 
забезпечує професійну підготовку майбутніх фахівців галузевого машино-
будування, має бути динамічним, відповідним логіці переходу від навчання до 
майбутньої професійної діяльності. Дослідниця відмічає, що переходу від 
навчання до праці можна досягти за умови, коли:  

 по-перше, суб’єкт навчання з самого початку займає діяльнісну 
позицію, предмет якої поступово перетворюється із суто навчального в прак-
тично-професійний;  

 по-друге, вимоги з боку професійної діяльності стануть системо 
утворювальними, здатними задати контекстний принцип побудови та розгор-
тання не тільки кожної навчальної дисципліни, а й змісту всієї підготовки;  

 по-третє, зміст навчальної дисципліни буде формуватися, виходячи з 
трьох зустрічних напрямків – з боку наукової галузі знання, вимог професійної 
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діяльності й вимог безперервної самоосвіти та професійного саморозвитку 
здобувача освіти, які повинні стати провідними [1, с. 518]. 

Проаналізувавши найважливіші наукові розвідки, можна стверджувати, 
що майбутні фахівці галузевого (переробного) машинобудування протягом 
навчання у закладах фахової передвищої освіти повинні навчатися раціонально 
та ефективно поєднувати отримані знання із спеціальних дисциплін з досвідом 
практичної діяльності. Це слугуватиме успішному вирішенню виробничих 
завдань: 

 – професійних (готовність застосовувати знання, уміння та навички, 
особистий досвід у науково-дослідній та інноваційно-винахідницькій діяль-
ності); 

 – інформаційних (готовність застосовувати інформаційно-комунікаційні 
технології у процесі професійної діяльності);  

– проєктно-конструкторських (здатність моделювати та проєктувати 
об’єкти різної складності; здійснювати конструкторську розробку виробів; 
виконувати креслення та схеми для забезпечення виробничого процесу);  

– соціально-комунікативних (уміння працювати в команді, застосовуючи 
комунікативні уміння та самостійний досвід; здатність толерантно розв’язувати 
професійні проблеми, конфлікти; готовність досягати та передбачати 
результати власної діяльності та їх можливі наслідки) [6, с. 45]. 

Проаналізувавши навчальний план підготовки фахових молодших 
бакалаврів спеціальності 133 Галузеве машинобудування, ми виокремили нав-
чальні дисципліни («Технологія машинобудування», «Технологічне оснащен-
ня», «Комп’ютерна графіка» та «Інженерна графіка»), дидактичний потенціал 
яких сприяє формуванню проєктно-конструкторської компетентності студентів. 

Зокрема, вивчення предмета «Технологія машинобудування» передбачає 
ознайомлення здобувачів освіти з технологічними процесами, методами 
обробки та етапами виготовлення деталей, формування здатності ураховувати 
технологічні обмеження під час проєктування деталей та конструкцій, умінь 
оптимізувати конструкції під виробничі процеси у плані реалістичності та 
економічності. 

Дисципліна «Технологічне оснащення» передбачає вивчення студентами 
інструментів та пристроїв для точного виготовлення та обробки деталей, 
оволодіння уміннями щодо їх добору для виконання конкретних завдань у 
проєктуванні. Серед компетенцій, що формуються у процесі вивчення 
предмета, вважаємо за необхідне виділити такі: здатність створювати та 
адаптувати оснащення для забезпечення точності виробничих процесів; 
навички інтегрування оснащення в проєктні рішення у відповідності до 
інженерних вимог. 

Освоєння стандартів технічного креслення, техніки 3D-моделювання, 
використання CAD-систем для створення та документування проєктів здійсню-
ється у процесі вивчення таких дисциплін, як «Комп’ютерна графіка» та 
«Інженерна графіка», дидактичний потенціал яких спрямовується на 
формування здатності створювати точні технічні креслення та моделі, умінь 
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адаптувати креслення та проєкти точно і зрозуміло під виробничі потреби, що 
тісно пов’язані з проєктно-конструкторськими компетентностями. 

Висновки. Узагальнивши результати теоретичного дослідження, можемо 
виділити основні процеси, що сприяють його реалізації: вивчення, засвоєння, 
використання інформаційних систем, добір конкретних варіантів чи завдань. 
Вбачаємо тісний взаємозв’язок між набутими проєктно-конструкторськими 
компетентностями та процесом формування компетенцій у результаті реалізації 
дидактичного потенціалу чотирьох аналізованих предметів. 
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Навчання фізики у гімназії має свою специфіку, обумовлену віковими 

особливостями учнів, освітніми цілями та необхідністю розвитку їхнього 
наукового мислення. У цьому віці учні мають достатній рівень абстрактного 
мислення, це дозволяє опановувати складні теоретичні поняття. Вони вже 


